

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor gróffhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
 Egészévre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
 Egyes szám ára 5 kr.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: Számmér Imre könyvnyomdája.

Keresztény fogyasztási szövetkezet.

(K.) Tapasztalati tény, actió reactiót szül. Hogy helyhez s időhöz kösssem magamat, csak hazánk s e század főeseményeire szoritkozom. 48 előtt a szomszéd paczkálni akart velünk, kiűtött a szabadságharcz; ekkor letiporva elvették alkotmányunkat, létrejött a kiegyezés; a protestans politika uralomra vergődvén, az egyházpolitika keresztülhajsolásával megalázta a katolikusokat, akkor megalakult a néppárt: s hogy tárgyamra térjek, az erősen keleti jellegű korlátlan bevándorlása, a kereskedelem kézhez kaparintása, az egyszerű emberek gyengéinek kiismerése, ennek erkölcsi és anyagi tönkretvése után — de még jókor — újabb reactió állt be, t. i. a ker. hitel s fogyasztási szövetkezetek terjedése.

Mint a hogy a véres kardot hordozták a hazán végig, figyelmeztetvén a polgárokat, hogy veszélyben a haza, ép úgy viszik s terjesztik az eszmét faluról-falura, városról-városra, ha felakarunk lélekzeni a lidércnyomás alól, mely már kiszípolozza vértünket, alakítsunk szövetkezeteket. — Szövetkezzünk! Hatalmas eszme. Az ember egyedül elvész a nagy világban, társat keres, kapacitál másokat, szövetkezik, mert érzi a szó erejét, viribus unitis, egyesült erővel nagy dolgot vihet véghez.

Mintha csak a sutba dobott czéhrend-szer kísértene sok jó oldalával, — jegyzé

meg egy észlelő fő — a szerte szét szórt, közös érdekre utalt emberek. mint jelen alkalommal leginkább a munkások, közös érzelmeik, a ker. eszmék behatása alatt, szükségét érzik annak, hogy anyagiakban csak úgy gyarapodhatnak, jobb és olcsóbb élelmiszerekhez csak úgy juthatnak, ha újra egyesülnek, a mostani kifejezés szerint szövetkeznek. Miért is ne szövetkeznének? Erre utalja őket a jelen helyzet. A ker. szövetkezetek, ker. embertársaink anyagi érdekeit iparkodnak előmozdítani. Ilyenek első sorban a ker. fogyasztási szövetkezetek, melyeknek célja odahatni, hogy az emberek a szemérmellen üzérkedés által meg ne ejtessenek, ki ne fosztassanak. Kedvezőbbekké teszik a tagok gazdasági viszonyait, mivel a fogyasztási cikkek beszerzésénél jelentékeny megtakarítást tesznek lehetővé, mely megtakarítás folytán bevételeik egy részét félre tehetik, gyümölcsösztethetik és így vagyonukat szaporíthatják. Sokszor kénytelen a közönség az áruért a kívánt árt megadni bármily magas legyen is az, és kénytelen akár hányszor hamisított árut valódi gyanánt megvenni. Ennek elejét veszi a ker. fogyasztási szövetkezet, mert csak megzabott árt kérhet az áruért és hozzáteszik még, hogy a kimérésnél a tag teljes mértéket kap, a család ki van zárva. A tagok tehát az árut hamisítatlan minőségben és megfelelő mennyiségben kapják. Fv végén a nyereség a tagoknak bevásárlásuk arányában

visszaadatik, mit takarékbetét alakjában gyümölcsösztethetnek. E néhány szóból is látható, mily hasznos intézmény a ker. fogyasztási szövetkezet.

A mai nehéz életviszonyok között látjuk azt, hogy egyes emberek ereje nagyobb szabású dolgok keresztülvitelére nem elegendő, a „Ker. Szövetkezetek Országos Központja“ tehát az, melynek védbástyája mögött, a kibontott zászló alatt, a külvárosi kath. körök támogatása mellett — meg fognak barátokozni — oly ellenállási erőt fejthetünk ki, melylyel ker. népünk s a sz. ügy diadalát a legaulyosabb csapások közepette is biztosíthatjuk.

Ugyanis lesznek majd ellenségeink, mert a ker. fogyasztási szövetkezetek gyors terjedése és növekvő befolyása nagy szálla a kereskedő osztály sok tagja szemében, a kik a fogyasztási szövetkezetek által a maguk érdekeit csorbítva látják. Ezek a jó urak tele torokkal hangoztatják a versenyszabadságot, de mihelyt nekik abból bármi kárunk van, ők az elsőik, a kik akadályokat gördítenek. Nálunk akadályokról most még szó nincs, hisszük nem is lesz.

Fel tehát a közös munkára! Emeljük ki a ker. népet a mai sötétségéből s nyomorúságból, hogy egy szebb jövőnek alapját megvetesse, világosítsuk fel a népet, hogy szövetkezésben rejlik a leghatalmasabb erő, alakítsunk városunk minden külvárosában ker. fogyasztási szövetkezeteket, a melynek haszna rövid idő alatt látszani

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

Gabi bácsi ölelkezése.

Irta: Kincs István.

A sok mindenféle nyavalya közül, melyek az emberfiát a másvilágra terelik, még legtöbb virtusa nagyon a gutának: mindig a java legényeket válogatja, nyápicz emberre igazán csak elvéve hat követ vesztegetni.

Annál furcsább, hogy Szomorodni Gabi egyszer iszonyu lelkendezve rontott be hozzánk. A szusz majd mind ott rekedt a torkán s annak daczára mégis folyton azt badarta, hogy hát így, meg úgy, a guta csaknem megütötte. Fél arasz hibázott belőle éppen.

Nevetünk kellett. De hogy is ne! Szomorodni Gabiba harapjon a guta? Csak nem boldondult meg? Hiszen olyan sovány, hogy egy megtermett czinege sem szerezne róla három vacsorára valót.

Pedig Gabi bácsi mégse hazudott. Közlebb járt hozzá a guta félarasznál is. No de hadd beszélje el a történetet ő maga.

Ott kezdte, hogy először elkáromkodta magát.

— Az áldóját, gyerekek — kiáltott föl keserves hanghordozással — olyan sem esik meg mindennap mindenki nával.

— Nos? — kérdeztük valamennyien hangos kíváncsisággal.

— Nos hát igenis, ha nem lehet a főszolgabíróval okosan beszélni még dutyiba is kerülhetnek.

— Azért mert a guta Gabi bácsit kerülgette?

— Már hogy azért.

Összenéztünk valamennyien. Be furcsákat hord ma össze Szomodni Gabi; csak nem hibbant meg az elméjében? Néha-néha, magunk közt legyen mondva, föl is szokott ütni a garatra.

Kinos szünet állott be. Gabi bácsi törte meg végre.

— Ide hallgassatok hát, gyerekek — kezdte valami titokzatos hanghordozással — ismeritek a bogáthi bérlőt?

— Azt a németet?

— Igenis azt, azzal a nagy poczakkal.

No persze, hogy ismertük. Somtag Henrik volt a neve. Husz esztendeje már, hogy bekeveredett hozzánk Németországból s a végén

annyira megszerette ezt a földet, hogy már ki se kívánczolt többet a nagy német birodalomba.

Nem úgy a felesége. A boldogtalan nálunk semmihogyan se tudott megszokni. A nyelvünk olyan kevéssé ragadott rája, hogy még a csibével se tudott magyarul beszélni; türelme csak addig tartott, míg az ezresek jobban elszaporodtak férje bugyellárisában, akkor aztán majdnem megfizette szegény Somtag Henriket, menjenek már egyszer innen. Ő nem állja ki tovább ebben a tatár országban.

Örökös veszekedés állott e miatt közöttük. A németnek is vastag feje volt, egy könnyen nem engedett. Hanem hát az asszony csak asszony marad; folytonos püröléssel az ördögöt is ki lehet vadítani a pokolból. Így történt aztán, hogy Somtag Henrik ur kesergő szívvel bár, de rászánta magát a válásra.

Bucszuni indult a szomszédokhoz. S minekutána Szomorodni Gabi az első szomszéda volt, annakokáért nála kezdte.

— Elképzeltétek, gyerekek, mennyit itunk — folytatta Gabi bácsi — minden bánatunkat borba temettük. Keserves délután volt

Rendkívüli olcsó árakért szerzheti be a t. közönség **STEININGER SÁNDOR** divat-, vászon- és fehérnemű üzletében, a legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteket és mosó kelméket, általánosán elismert jó hírnevű gyárosok készítette vasznak, schiffonok és fehérneműeket, szőnyegeket, csipke és szövetfüggönyöket, stb. efféle cikket. „Delént gyönyörű mintákban 38 kr-ért méterenként“ kapható **Steininger Sándor Székesfejérvár, Nádor-utca 2. szám** teljes-köz sarkán levő üzletében.

186. — 44.

Mai lapunk 4 oldal.

